



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

Η «ΚΑΛΗ ΤΥΧΗ» ΕΓΚΑΤΕΛΕΙΨΕ ΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ;

Η μεσαία τάξη μας δεν είναι πια η πιο πλούσια στον κόσμο

Οπως έχω αναφέρει περιστασιακά σε προηγούμενο άρθρο μου, η μεσαία τάξη στην Αυστραλία έχασε τα πρωτεία της σαν η πιο πλούσια στον κόσμο, αφού την εκτόπισαν από την κορυφή η Ελβετία και η γειτονική μας Νέα Ζηλανδία.

Σύμφωνα με την τράπεζα επενδύσεων Credit Suisse, η χώρα μας βρίσκεται τώρα στην τρίτη θέση με περιουσιακά στοιχεία ύψους \$US364,900 για τον κάθε Αυστραλό, ενώ για τους Νεοζηλανδούς στη δεύτερη θέση τα περιουσιακά στοιχεία τους ανέρχονται σε \$US400,800 και για τους «πρώτους» Ελβετούς με \$US567,100. Στην τέταρτη θέση βρίσκονται οι Αμερικανοί με περιουσιακά στοιχεία \$US353,000 και ακολουθούν οι Νορβηγοί με \$US321,000. Η Αυστραλία έχει το μεγαλύτερο ποσοστό πολιτών της στη μεσαία τάξη με 66%, με δεύτερους τους Βέλγους και Σιγκαπούριανούς με 60%. Σύμφωνα με την Credit Suisse, στην μεσαία τάξη ανήκουν οι πολίτες με περιουσιακά στοιχεία μεγαλύτερα από \$US100,000.

Ούτε μπορεί η Αυστραλία μπορεί να καυχηθεί για τον αριθμό των εκατομμυριούχων της αφού δεν συγκαταλέγεται στις 20 χώρες με τους περισσότερους εκατομμυριούχους, όπου η πρώτη θέση

ανήκει στις ΗΠΑ με 15.656 εκατομμυριούχους και ακολουθούν το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ιαπωνία, η Γαλλία και η Γερμανία. Όμως, η Αυστραλία είναι 12η στον κατάλογο για εκατομμυριούχους με περιουσία μεγαλύτερη από \$US50 εκατομμύρια.

Πιστεύεται, πάντως, πως στα επόμενα πέντε χρόνια την πρωτιά στον αριθμό εκατομμυριούχων θα κατακτήσουν οι ασιατικές χώρες με προβλέψεις για αύξηση 66% στον αριθμό των εκατομμυριούχων τους. Σε παγκόσμια κλίμακα, ο αριθμός των εκατομμυριούχων διπλασιάστηκε τα τελευταία 15 χρόνια κυρίως με την άνοδο της μεσαίας τάξης στην Κίνα που έχει διπλάσιο αριθμό από την Αυστραλία.

Η διανομή του πλούτου και μάλιστα σε παγκόσμιο επίπεδο είναι κάτι παραπάνω από άνιση, σύμφωνα με έρευνα που έδωσε στη δημοσιότητα η Credit Suisse. Οι αναλύτες της τράπεζας κατέληξαν στο συμπέρασμα – μετά την εξέταση μεγάλου αριθμού στατιστικών δεδομένων – ότι το 0,7% του πληθυσμού της υπηλίου έχει στην κατοχή του σχεδόν το 50% του παγκόσμιου πλούτου, ενώ υπάρχει και ένα 71% του παγκόσμιου πληθυσμού που «βγάζει» λιγότερα από 10.000 δολάρια ετησίως.

Αύξηση 8,3% παρουσίασε τον τελευταίο

χρόνο ο παγκόσμιος πλούτος, φτάνοντας για πρώτη φορά στα επίπεδα-ρεκόρ των 263 τρισ. δολαρίων, όπως επισημαίνεται σε σχετική έκθεση της Credit Suisse. Με την αύξηση που παρουσιάστηκε από τα μέσα του 2013 έως τα μέσα του 2014, ο παγκόσμιος πλούτος βρίσκεται αυτή τη στιγμή 20% πάνω από την ανώτερη σημείωση του πριν την οικονομική κρίση και 39% πάνω από το χαμηλότερο ποσοστό του στο αποκορύφωμά της, το 2008.

Παράλληλα, η μελέτη, η οποία προσμετρά τα περιουσιακά στοιχεία 4,7 δισ. ανθρώπων σε πάνω από 200 χώρες, δείχνει ότι το σύνολο του πλούτου των νοικοκυριών έχει υπερδιπλασιαστεί από την έναρξη της νέας χιλιετίας, όταν ανερχόταν σε μόλις 117 τρισεκατομμύρια δολάρια. Παρόλα αυτά, σύμφωνα με την έκθεση, αυξανόμενα άνιαση είναι και η κατανομή του.

«Τα ευρήματα δείχνουν ότι η ανισότητα έχει την τάση να αυξάνεται από το 2008, κυρίως στις αναπτυσσόμενες οικονομίες», τόνισε ο Μάρκος Στιέρλι, από το Ινστιτούτο Ερευνών της ελβετικής τράπεζας. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι εκατομμυριούχοι παγκοσμίως αυξήθηκαν κατά 164% από το 2000, φτάνοντας τους 34,8 εκατ. σήμερα. Από αυτούς το 41% κατοικεί στις ΗΠΑ και περίπου το 25% στην Ευρώπη. Με βάση τους υπολογι-

σμούς της έρευνας, οι εκατομμυριούχοι αναμένεται αν ξεπεράσουν τα 53 εκατ. το 2019.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τη μελέτη, το μεγαλύτερο ποσοστό της αύξησης πιστώνεται στη Βόρεια Αμερική, η οποία αντιπροσωπεύει το 34,7% του παγκόσμιου πλούτου των νοικοκυριών, και την Ευρώπη, στην οποία αντιστοιχεί το 32,4%. Αντίθετα, μικρή αλλαγή καταγράφεται στη Λατινική Αμερική, ενώ μικρή άνοδος της τάξης του 3,5%, σημειώνεται στην Κίνα. Σε επίπεδο χωρών, η Βρετανία, η Νότια Κορέα και η Δανία κατέγραψαν τα μεγαλύτερα ποσοστιαία κέρδη, ενώ σε Ουκρανία, Αργεντινή και Ινδονησία σημειώθηκαν οι μεγαλύτερες απώλειες.

Τέλος, οι λίστες με την περιουσία των πλουσιότερων ανθρώπων του κόσμου αναφέρουν τα δολάρια σε δισεκατομμύρια, αλλά τι ακριβώς σημαίνει αυτό στον πραγματικό κόσμο; Για παράδειγμα, σύμφωνα με την εταιρεία ερευνών Oxfam, ο πλούτος των 80 πλουσιότερων του κόσμου ισοδυναμεί με εκείνον του φτωχότερου 50% του πληθυσμού. Το 2010 ο μισός πλούτος του πλανήτη ανήκε σε 388 άτομα!

* Διαβάστε αύριο: Το ένα τρίτο των αυστραλών συνταξιούχων ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας!

Ποιοί θέλουν τον Μπτσοτάκη

Η εκλογή του Κυριάκου Μπτσοτάκη στην προεδρία της Ν.Δ. ασφαλώς θ' ανεβάσει τη δημοτικότητά της στον παραδοσιακό «μήνα του μέλιτος» των νεοεκλεγέντων πολιτικών ηγετών. Όμως κατά πόσο θα μπορέσει να κερδίσει τις επόμενες εθνικές εκλογές θα εξαρτηθεί από τον... Αλέξη Τσίπρα, επειδή πιστεύω πως η αντιπολίτευση δεν κερδίζει ποτέ τις εκλογές, αλλά τις χάνει η κυβέρνηση. Η εκλογή του Μπτσοτάκη στην αρχηγία της Δ.Ν. ασφαλώς θα ικανοποιήσει το κατεστημένο στην Ελλάδα και την Ευρώπη, που ήθελαν έναν νεοφιλελεύθερο «Τσίπρα».

Ο επικεφαλής του Eurogroup, Γερούν Ντάισελμπλουμ, ήδη δήλωσε πως «πρέπει να είμαστε ρεαλιστές. Η ελληνική αξιολόγηση θα ολοκληρωθεί σε μήνες και όχι εβδομάδες» και η κυβέρνηση απάντησε κάνοντας λόγο για «συγκεκριμένους κύκλους της Ευρώπης που πριν από κάθε διαπραγμάτευση φροντίζουν να δυναμτίσουν το κλίμα».

Οι αδιόρθωτοι και αμετανόητοι νεοφιλελεύθεροι στην Ευρώπη θα προσπαθήσουν γι' άλλη μια φορά να υπονομεύσουν την ελληνική κυβέρνηση με τον ευσεβή πόθο πως θα επανέλθουν στην εξουσία η Ν.Δ. και το ΠΑΣΟΚ, για να διαλύσουν ό,τι έχει μείνει όρθιο από τον δικομματισμό και ό,τι προσπαθεί να περισώσει η σημερινή κυβέρνηση.

Η εκλογή του νεοφιλελεύθερου, Κυριάκου Μπτσοτάκη, στην προεδρία της Ν.Δ. θα είναι ακόμη ένα ισχυρό κίνητρο για να θέλουν την απομάκρυνση του Τσίπρα ο Ντάισελμπλουμ και ο Σόμιπλε. Βέβαια, ο Μπτσοτάκης λέει ότι δεν είναι νεοφιλελεύθερος, αλλά στο χωριό μου λένε «δείξε μου τον φίλο σου να σου πω ποιός είσαι». Ας δούμε, λοιπόν τους φίλους του: στην Ελλάδα ο Αδωνις Γεωργιάδης, ο

Τζιτζικώστας και ο Τζήμερος, ενώ «σημείο καμπής» χαρακτηρίζει την προοπτική εκλογής του Κυριάκου Μπτσοτάκη στην ηγεσία της ΝΔ, η εφημερίδα Wall Street Journal. Όμως και η θητεία του Μπτσοτάκη στην κυβέρνηση Σαμαρά - Βενιζέλου επιβεβαιώνει τη νεοφιλελεύθερη ιδεολογία του με την ευκολία που απέλυε κόσμο και κοσμάκη με εντολή της Τρόικας, ενώ είναι γνωστές οι στενές σχέσεις της οικογενείας του με τον Χριστοφοράκο και τη Ζίμενς.

Το GST και οι Εργατικοί

Το έχω αναφέρει πολλές φορές πως αν οι ψηφοφόροι θέλουν συντηρητικές πολιτικές δεν θα ψηφίσουν τις αντιγραφές του Εργατικού Κόμματος, αλλά τους αυθεντικούς Λίμπεραλ. Γιατί, λοιπόν, ν' αλλάξουμε κυβέρνηση στη ΝΝΟ, αφού ο Εργατικός ηγέτης Λουκ Φόλνι είναι διατεθειμένος να δεχτεί αύξηση του GST;

Αντί να προτείνουν νέες ιδέες οι Εργατικοί στη ΝΝΟ, υιοθετούν τις προτάσεις του χαρισματικού πρέμιερ Μάικ Μπερντ και ελπίζουν πως θα κερδίσουν τις επόμενες πολιτικές εκλογές; Γι' αυτό εκνευρίστηκε ο Μπιλ Σόρτεν με τον κ. Φόλνι, ο οποίος είπε ότι θα δεχτεί την αύξηση του GST στο 15% αν τα χρήματα από την αύξηση χρησιμοποιηθούν για την Υγεία και την Παιδεία, χωρίς να υπολογίζει τις αρνητικές συνέπειες στην αγορά και στην εθνική οικονομία γενικότερα.

Ο αρχηγός των Εργατικών στην ΝΝΟ θα μπορούσε να προτείνει για την Υγεία αύξηση της εισφοράς στο Medicare που είναι ανάλογη με το εισόδημα των φορολογούμενων, ενώ για την Παιδεία υπάρχει το πρόγραμμα Γκόνσκι για τη δωρεάν παιδεία που όπως φαίνεται δεν πρόκειται να εφαρμο-

σει η ομοσπονδιακή κυβέρνηση και οι Εργατικοί πρέπει να διαφωνήσουν έντονα.

Όπως φαίνεται κάθε μέρα, οι Εργατικοί έχουν ξεμείνει από ιδέες και θα παραμείνουν πολλά χρόνια στην αντιπολίτευση μέχρι να βρεθούν ηγέτες τους με οράματα για το μέλλον της χώρας μας, αλλά και για το κόμμα τους.

Καλό!

Μία γυναίκα ρωτάει τον άνδρα της:

- Γιώργο, αν ένα λιοντάρι ορμούσε πάνω σε μένα και στη μητέρα μου, ποιον θα έσωζες πρώτα;
- Μα και βέβαια το λιοντάρι!

Ακόμη ένα:

- 4 ετών: Ο μπαμπάς μου μπορεί να κάνει τα πάντα!
- 7 ετών: Ο μπαμπάς ξέρει τόσοσα πολλά!
- 8 ετών: Ο μπαμπάς μου δεν ξέρει τελικά και τόσα πολλά.
- 12 ετών: Ο μπαμπάς μου δεν ξέρει τι του γίνεται.
- 14 ετών: Ο πατέρας μου; Άσε καλύτερα!
- 21 ετών: Ωχ, πάλι αυτός μπροστά μου!
- 25 ετών: Κάτι ξέρει για το θέμα ο πατέρας μου αλλά όχι και πολλά πράγματα.
- 30 ετών: Θα πρέπει να μάθω τι ξέρει ο πατέρας μου για το θέμα.
- 35 ετών: Πριν αποφασίσουμε ας ζητήσουμε και τη γνώμη του μπαμπά.
- 50 ετών: Τι άραγε να πίστευε ο πατέρας γι' αυτό;
- 60 ετών: Τελικά ο πατέρας μου είχε τεράστια εμπειρία!
- 65+ετών: Α ρε πατέρα! Μακάρι να ζούσες και να μιλούσαμε σήμερα οι δυο μας!